

# 湖南打造算力产业新高地

当前算力是全球战略竞争的新焦点。湖南在先进计算这条新赛道上具有优势  
如今,从科学研究、工业设计到智能制造、衣食住行,先进计算走进千家万户,赋能千行百业

日前,由湖南省人民政府、工业和信息化部联合主办的2022世界计算大会在湖南长沙召开,业界专家齐聚,产业图景可期。

作为世界计算大会的永久落户地,湖南诞生了“天河”系列超级计算机,拥有计算产业领域的“国家级”先进制造业集群。在先进计算这一新赛道,湖南谋求以算力为支撑,迈向产业高地。

## 技术引领,打造算力底座

国家超级计算长沙中心机房里,蓝色机柜一字排开。“天河”新一代超级计算机系统正在运行,双精度浮点峰值计算性能达每秒20亿亿次,综合算力是前一代的150倍,相当于百万台计算机的计算能力。

据了解,从2010年“天河一号”在世界超级计算机500强榜首留下中国超算的名字开始,我国的算力水平不断提高。“天河”系列超级计算机正是由位于长沙的国防科技大学研制。

国家超级计算长沙中心副主任肖晟说:“天河”新一代超级计算机系统将支持我国科学家完成全球前沿的问题解算,以高精度完成大飞机、高铁等国之重器的空气动力学研究。更重要的是,主机系统的核心技术自主研发将有利于未来发展自主超级计算技术、中国超级计算软件生态,形成支撑科技创新的核心竞争力。

当前算力是全球战略竞争的新焦点。技术积淀较为深厚的湖南,在先进计算这条新赛道上具有优势。

在业内人士看来,湖南拥有较为完整的计算产业链。比如,掌握了CPU、GPU、SSD等一批关键核心技术,“六机七芯”产品全国市场占有率居首。软件生态方面,湖南长沙以麒麟操作系统为牵引,在全国率先打造PK、鲲鹏两大生态共享互认的协同适

配体系。

面对“算力时代”,湖南将算力作为战略发展三大支撑之一,顺势而为。

今年5月,《湖南省强化“三力”支撑规划(2022—2025年)》发布,提出强化以电力、算力、动力三大支撑。

聚焦算力支撑,一连串项目、平台纷纷落地。全国第五家、中部第一家新型大数据交易所——湖南大数据交易所投入使用;国家工业互联网大数据中心湖南分中心、中国工业互联网研究院湖南分院落户长沙;长沙人工智能创新中心加快建设……

7月10日,湘江实验室在湖南湘江新区挂牌成立,其定位是湖南强化算力支撑的重大创新平台。该实验室汇聚了大批高校、企业和院士等科技创新资源,首批已有19个院士专家团队入驻并开展科技创新工作。

中国工程院院士、湘江实验室主任陈晓红说,湘江实验室将依托湖南在先进计算与人工智能领域具备的人才链、创新链、产业链优势,建设算力、算法、算据、算网四大中心。

## 应用驱动,赋能千行百业

长沙市岳麓山种业创新中心,汇集着生物育种的大数据。仅一个基因测序平台,每两天至三天产生的数据量就达到6T。处理这些海量数据,靠的是40台服务器24小时不间断运行。

“种业正进入大数据时代。”岳麓山种业创新中心技术总监贾高峰说,不同于传统育种方式,生物育种依靠高性能算力和先进算法,育种周期缩短一半,成本大幅降低,能够更加精准地选育出优异品种。

生物育种只是算力推动变革的一个缩影。如今,从科学研究、工业设计到智能制造、衣食住行,先进计算走进千家万户,赋能千行百业。例如,超算

中心原来主要应用于气象预报等科研项目,现在开始服务于医疗健康、文化旅游、视频等行业。

万兴科技股份有限公司副总裁朱伟对此深有感触。这家从事绘图和视频创意软件研发的企业,近年来重点在长沙布局,新兴的AI绘画等软件需要复杂的算法和算力。

朱伟说,随着公司进入元宇宙等新兴领域,对算力、算法的要求越来越高。企业自建超算中心投资大,湖南本地的超算资源正好可以满足需求。

湖南还结合自身优势发展新能源汽车、智能驾驶、工业互联网等新兴产业,这些都离不开算力的支持。

此外,算力在城市治理、政务服务等方面的应用场景也越来越多。2021年,长沙提出构建政务云体系,依托云计算、AI、大数据等数字化技术建设新型智慧城市。今年,长沙发布政务数据能力开放清单,涵盖政务、乡村振兴、生活服务等十大领域。

长沙市数据资源管理局副局长吴进说,政务云作为智慧城市的核心,发挥着交互枢纽、计算枢纽、服务枢纽和数据枢纽的作用。从实践来看,政务云平台在疫情防控、金融服务等方面都发挥了积极作用。

## 集群发展,谋求产业升级

近日,位于湖南湘江新区的“世界计算·长沙智谷”项目,像玻璃房一样、充满科技感的“智算中心”上线运行。“世界计算·长沙智谷”项目总投资达180亿元,预计在2024年全部建成,将成为长沙先进计算产业集聚区的核心区。

湖南湘江新区管委会副主任郭力夫说,“世界计算·长沙智谷”将聚集20家龙头企业、50家总部企业、1500家中小型企业,打造成产城融合、智慧低碳、生态友好、青年向往、宜居宜业的先进计算之城。

愿景并非遥不可及。2022世界计算大会上,赛迪智库电子信息研究所发布的《先进计算产业发展白皮书(2022年)》指出,预计“十四五”期间,先进计算产业年均增速接近10%,到2025年,直接产业规模有望超3.5万亿元。

不久前,工业和信息化部公示第三轮先进制造业集群决赛优胜者名单,长沙市新一代自主安全计算系统集群入围,成为继工程机械后的第二个“国家级”先进制造业集群。湖南省工业和信息化厅副厅长彭涛说,湖南计算产业经多年积累,迎来高光时刻。

目前,湖南先进计算产业正在产生协同、集聚、辐射等多重效应。

——协同效应。11月4日,湘江实验室与15家单位签署共建战略合作协议,其中包括京东等互联网企业,中国电子、浪潮集团等电子信息企业,以及三一重工、中联重科、湖南钢铁等制造业企业。各方将通力合作、共谋创新,助力湖南做强做优做大数字经济。

——集聚效应。例如,大数据基础设施提供商上海爱数信息技术股份有限公司与长沙市雨花区人民政府签订战略合作协议,计划将总部落户长沙;高性能计算领域领军企业中科曙光依托长沙人才集聚等环境,将一些芯片的研发落地长沙,下一步还计划建设国家先进计算产业创新中心长沙分中心。

——辐射效应。中国科学院院士、北京大学副校长张平文认为,数字经济能打破单个城市的物理边界,有助于区域协调发展。长沙、株洲、湘潭三市应在数字经济和先进计算寻求突破,通过数字化融城牵引长株潭一体化。

湖南省工业和信息化厅厅长雷绍业说,湖南要在计算产业重构的过程中抓住机遇,围绕“企业、产业、产业链、产业生态”筑牢基本盘,体系化推动上下游、产学研协同创新,突破产业链关键难点,走好计算产业新征程。(据新华网)

国家统计局:  
10月份国民经济保持恢复态势



第四季度内更新改造设备的实际贷款成本不高于0.7%——

## 用好再贷款提振制造业

党的二十大报告提出,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。当前,政策对制造业的支持力度进一步加大,市场主体再获精准滴灌。根据部署,今年第四季度内,制造业等行业和中小微企业、个体工商户等更新改造设备的实际贷款成本将不高于0.7%。

以上政策如何落实?一方面,中国人民银行已设立“设备更新改造专项再贷款”,支持金融机构以不高于3.2%的利率向制造业、社会服务领域和中小微企业、个体工商户等提供贷款;另一方面,中央财政将同时为贷款主体贴息2.5%。在政策助推下,制造业需求有望进一步提振。

## 为发展留足后劲

一段时间以来,随着稳经济一揽子政策持续发挥效能,制造业景气度有所回暖、生产有所扩张。但受新冠肺炎疫情等因素的影响,生产恢复仍存在波动,需求也有待提振。统计数据显示,9月份制造业采购经理指数(PMI)为50.1%,较8月份上升0.7个百分点,重返扩张区间,但10月份PMI有所回落,为49.2%。

“从9月份相关指数指标可以看出,制造业市场活跃度有所提升。”中国民生银行首席经济学家温彬表示,受疫情等因素的影响,10月份PMI有所回落,从供给端看,生产指数回落1.9个百分点至49.6%,重新回到荣枯线以下。

从需求端看,10月份新订单指数回落至48.1%。“其中内需回落是主要因素。”温彬说,具体来看,当

## 用好再贷款政策

上述纾困政策如何落地生效?再贷款政策是重要抓手之一。为贯彻落实国务院常务会议部署,央行发布通知,设立“设备更新改造专项再贷款”,额度为2000亿元以上,利率仅为1.75%,引导金融机构在自主决策、自担风险的前提下,以不高于3.2%的利率向制造业等领域发放贷款、支持设备更新改造。

“接下来,专项再贷款政策将重点支持10个领域的设备购置与更新改造。”央行相关负责人表示,这些领域分别为教育、卫生健康、文旅体育、实训基地、充电桩、城市地下综合管廊、新型基础设施等。

专项再贷款政策如何实施?央行

上述负责人介绍,首先,其发放对象为21家金融机构,包括国家开发银行、政策性银行、国有商业银行等;其次,专项再贷款实行名单制管理,发展改革委将会同各地方、中央有关部门和中央企业,形成分领域的“备选项目清单”;再次,21家金融机构按照市场化原则,自主决策、自担风险,向清单内的项目发放贷款。

具体操作层面,专项再贷款采用“先贷后借”直达机制,按月发放。也就是说,如果银行在2022年9月1日至2022年12月31日期间、以不高于3.2%的利率向清单内项目发放了合格贷款,央行将按照贷款本金等额为银行提供资金支持。

“作为结构性政策工具,设备更新改造专项再贷款具有较高的针对性。”中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏说,从数量上看,它有助于引导金融机构增加贷款投放,从价格上看,它有助于降低相关市场主体的设备更新改造贷款利率,进而降低企业生产成本。反过来,这又进一步增强了企业扩大再生产的信心,进而增加了企业对于制造业产品设备的市场需求。

当前,政策正在加速落地生效。“浙商银行已投放设备更新改造专项再贷款清单内项目10个,投放金额12.2亿元。”浙商银行相关负责人介绍,其中,浙江石油化工有限公司的设备更新改造专项再贷款,从项目对接到放款仅用时5天。

## 供需端“双管齐下”

多位业内人士表示,在用好专项再贷款政策的同时,还要结合当前发展的有利和不利因素,增强政策针对性。

尤其要注意从供需两端共同发力,进一步巩固经济恢复发展基础,保持经济运行在合理区间。

从有利条件看,制造业恢复发展预期总体保持稳定。“10月份生产经营活动预期指数为52.6%,位于景气区间。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,在调查的21个行业中,有13个生产经营活动预期指数高于临界点。其中,农副食品加工、铁路船舶航空航天设备、电气机械器材等行业生产经营活动的预期指数持续位于58%以上较高景气区间,企业对近期市场的发展信心相对较强。从不利条件看,下阶段的经济发展仍然面临一些负面因素。“主要体现为全球经济放缓对出口造成的冲击、上游原材料价格上涨过快、部分经济主体对未来预期不佳等。”温彬说。

基于以上两方面,接下来要从供需两端入手、综合施策。“一方面,要做好物流保通保畅,保障煤炭、电力等能源稳定供应,实现保供稳价。”温彬说,另一方面,要继续实施好稳经济一揽子政策和接续政策,特别是要用好政策性开发性金融工具和设备更新改造专项再贷款、财政贴息政策,继续提振总需求。

“要综合运用并创新结构性货币政策工具,继续疏通货币政策传导机制,提高资金使用效率。”董希淼说,但需注意货币政策不是万能的,还应加强宏观经济政策的统筹协调,实现货币政策、财政政策、产业政策协同发力,进而激发有效融资需求,共同面对疫情冲击、经济周期以及外部不确定性等挑战,最大限度减少各种不利影响,保持经济和社会平稳发展。

(据新华网)

## 10月我国跨境资金流动保持在合理区间

新华社北京11月15日电 国家外汇管理局15日发布数据显示,10月我国跨境资金流动保持在合理区间,货物贸易、外商直接投资等项目继续发挥稳定资金流入的基础性作用。

从数据看,10月份,经常账户相关跨境资金呈现一定规模净流入,同比增长43%。其中货物贸易项下跨境资金净流入329亿美元,同比增长19%。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英介绍,外商直接投资资本金保持净流入,外资在境内债券市场的投资延续恢复态势,显示境外投资者在我国长期投资兴业以及配置人民币资产的意愿总体稳定。

“年末一般为我国出口企业集中收款和外资企业投资布局密集期,相关跨境资金流入往往增多,对外汇市场支撑作用进一步增强。”王春英说。

## 央行开展8500亿元MLF操作

为对冲税期高峰等因素的影响,维护银行体系流动性合理充裕,11月15日中国人民银行开展8500亿元中期借贷便利(MLF)操作和1720亿元公开市场逆回购操作,中标利率均与前次持平。其中,MLF操作期限为1年,中标利率2.75%;逆回购操作期限为7天,中标利率2%。

(据新华网)

新华社北京11月15日电 国家统计局15日发布数据显示,10月份,国民经济保持恢复态势,工业投资稳定增长,就业物价总体平稳,新动能积蓄增强,民生保障有力有效,经济社会大局稳定。

统计数据显示,工业生产持续增长,服务业继续恢复。1至10月份,全国规模以上工业增加值同比增长4%,比1至9月份加快0.1个百分点;全国服务业生产指数同比增长0.1%,与1至9月份持平。10月份,全国规模以上工业增加值同比增长5%;全国服务业生产指数同比增长0.1%。

市场销售有所放缓,固定资产投资稳定增长。1至10月份,社会消费品零售总额360575亿元,同比增长0.6%,比1至9月份回落0.1个百分点;全国固定资产投资(不含农户)同比增长5.8%,比1至9月份回落0.1个百分点,比1至9月份回落0.1个百分点;CPI同比上涨2%。

继续优化。1至10月份,货物进出口总额同比增长9.5%。一般贸易进出口占进出口总额的比重为63.8%,比上年同期提高2.1个百分点。

就业形势总体稳定,居民消费价格温和上涨。1至10月份,全国城镇调查失业率平均值为5.6%;全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2%。

总的来看,10月份国民经济经受住了国内外多重超预期因素的冲击,持续保持恢复态势。但国际环境更趋复杂严峻,国内经济恢复基础尚不牢固。”国家统计局新闻发言人付凌晖在15日举行的国新办发布会上说,下阶段,要狠抓政策落实,科学高效统筹疫情防控和经济社会发展,着力扩大有效需求,深化供给侧结构性改革,持续稳就业稳物价稳预期,更大激发市场活力,巩固经济恢复向好基础,力争实现更好发展结果。